

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Évesben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nll.
Féléven: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Feltámadás.

Az egész világ a feltámadást, a halhatatlan eszme feltámadását ünnepli, de a magyar nemzetnek talán több oka is, nem ünnepelni az idén, hiszen a mi eltemetett alkotmányunk is feltámadt a sírból, ahová az önkény taszította. Az erőszak sziklasírba temette, ráhengergették a sötétség lovagjai a durva önkény sírkövét és az eltemetett alkotmány sírját őrizték a darabontok.

Egyszerre vakító fényesség árasztotta el a hazát. A sírből diadalmasan támadt föl az alkotmány. A darabontok szertefutottak rémülten. Az eszme, a jog, törvény és igazság győzött a durva hatalmi erőszak felett és diadalutjában többé fel nem tartóztathatja semmi.

Mint egykor a kereszt a hitvalló igazak jelvénye lett, úgy lett jelvénye a letiport, de feltámadt magyar nemzetnek a tulipán. E jelben győzni fogunk. A tulipán a nemzet öntudatra, az igazság megértésére vezető külső jelvény, akár a kereszt az istenember világában.

Viselje büszkén a mellén a tulipánt minden, hazáját szerető magyar ember a feltámadás, az eszme diadalának ünnepén. De ne osztrák posztóból készült kabátjának a gomblyukában vi-

selje a tulipánt, hanem a lelkében, mert ott már élni kell a jövőnek.

Magyarország jövője már a közel jövő láthatárán dereng. Amikéért küzdött a nemzet, rendre megvalósulnak. A szavazati jogot széles mederben kiterjeszti az új kormány és az alkotmány sáncaiba bevonja az eddig kirekesztett milliókat, a házi tüzhelyeket a törvény hatalmával megvédelmezi, előkészíti az önálló vámterületet gazdaságilag függetleníti az országot, létesíti az önálló jegybankot és érvényt szerez a katonai követeléseknek.

Nagy, korszakalkotó munka küszöbén állunk a feltámadás napján, amelyben részt kell venni a nemzet kicsinyének nagyjainak egyaránt. Vegyen is részt mindenki a nemes munkában, hogy annál hamarabb élvezhessük mindannyian a munka áldásait.

Emeljük fel szívünket a feltámadás szívet-lelket örömmámorba ringató ünnepén az istenhez, a magyarok hatalmas, nagy istenéhez, aki meghallgatta a sanyargatások közepette hozzá intézett könyörgéseinket és kérjük hogy a feltámadás után vezesse ki e sokat szenvedett nemzetet a pusztaságból az ígért földre.

Mi pedig magyarok a szenvedés és

türelem, a kereszt jelvénye mellé tűzzük fel a feltámadás győzelmi tulipánját. Jelszavunk legyen: isten dicsősége, hazánk boldogsága!

Magyar iparosok! Ugy-e a sodronyszög kicsi és olcsó jószág? Mégis csak egy év alatt (1904-ben) 3 millió 400 ezer korona értékű ausztriai sodronyszöveget fogyasztottunk el! Mit gondoltok, hány iparos társatokat fosztottátok meg a mindennapi kenyértől, kik a sodronyszög gyártás körül nyerhettek volna itthon — munkát? Így is idegen országra kellett szállítsunk 1 millió 83 ezer korona értékű sodronyszöveget!

Bemutató.

Irta: Bakonyi Samu.

Az a feszült várakozás, amely az új kormány programjához nyilatkozatát megelőzte, nem mondható teljesen indokoltnak. Vérmes reményeket olyan értelemben, hogy nagy alkotások tervét fogjuk megismerni, a miniszterelnök mai beszédéhez fűzni nem lehetett. És mert a nemzet politikai józan-sága a szövetkezett ellenzéki pártok kebeléből az alkotmány megmentésére alakult kormánytól valamely részletesen tagolt és tüzetesen kifejtett törvényhozási munka programot ezuttal nem is várhatott, a nemzetet csalódás nem is érthette. És ha az érdeklődők ama része, amelyik alig várta, hogy a nemzeti küzdelemből kikerült kormány nekik ronthasson, lázas várakozását nem tudta kielégíteni, az csak arra vall, hogy a miniszterelnök kijelentéseiben a rosszakarat nem igen találhatott kivetni valót.

És valóban, amit hallottunk, azt a ma

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Kortestollak festését

a legszebben és leggyorsabban teljesíti **Hrabéczy Antal** gőzerőre berendezet ruhafestő intézete Debrecen, Széchenyi-u. 42.

233-4-3

A LEGDIVATOSABB,
A LEGTARTOSABB,
ÉS A LEGOLCSÓBB,

Tavaszi

FÉRFI ÉS
GYERMEK

Ruhát

csak a

GERŐ

ruha nagyáruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piacz-utca 61 sz. alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában

Szent-Anna-utcával szemben. 105-18

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárházban. — Ára 1/2 pengő és 1 pengő.

helyzetben kénytelenek vagyunk elfogadni. És ha igazságos bírálatot akarunk mondani, pedig egy tisztos kormányval szemben ez fokozott mértékben kötelességünk, — be kell vallanunk, hogy némely, most el nem mondott szándék kifejezését szívesen várjuk majd a kormány parlamenti bemutatkozásaikor. Mert azt, őszintén szólva, teljességgel lehetetlennek tartjuk, hogy ami kormányunk a népjólét kérdéseivel az elébe szabott határok között akár a törvényhozási, akár a kormányzati munka keretében ne foglalkozzon. És éppen így kizártnak tartjuk azt is, hogy a függetlenségi párt által támogatott kormány, amelynek a gazdasági önállóság tényleges megvalósítását kell minden lépésével előmozdítania, az iparfejlesztési politikában határozott programmal ne rendelkezzen.

Értjük és méltányoljuk mi a miniszterelnök óvatosságát, amelyet szem előtt kénytelen tartani, nehogy olyan ígérekkel keltsen korai reményeket, amiket utóbb esetleg nem lenne módjában a munkálkodására megszabott időn belül bevéltani. Mindazonáltal, arra való tekintettel, hogy a mai megnyilatkozás jórészt a kerületek meghódítására induló képviselőjelöltek utraválója, a tarisznyába tett pogácsa valamivel talán zártabb lehetett volna. A program pozitív tartalmából tudomásul vesszük mindazt, ami a királyiál létrejött megegyezés föltételei szerint ránk nézve kötelező. Ezt lehetővé teszi ránk nézve a kormány amaz ünnepélyes nyilatkozata, hogy elveinket, teljes függetlenségi programunkat fenttarthatjuk és nyíltan hirdethetjük.

Megelégedéssel hallgattuk a valutarendezés teljes befejezésére, a készfizetések felvételére vonatkozó elhatározást, s teljesen igazat adunk annak a felfogásnak, hogy az utóbbi elodázására semmiféle jogos indok fel nem merült. Az önálló magyar bankra nézve a foglalt álláspontját azonban nyilván csak a részletes program parlamenti előterjesztésekor fogja a kormány megismertetni. A vám és kereskedelmi kérdésekben a külföldi szerződések ezidőszert megmáshatók nem lévén, a kormány legátább elvben megakarja menteni a parlamenti hozzájárulás kieszközölésének kötelezettségét és megbélyegzi az összes szerződések megkötése és életbeléptetése körül elkövetett törvényteleniséget. Ausztria irányában azonban már is a vám-

szövetségnek vámszerződéssel való felcsere-lését kívánja, ami az önálló vámtarület tényleges megvalósítása felé kétségtelenül igen jelentékeny lépés lenne. Ha pedig ez semmi kép sem sikerülne, a vámközösség csupán az 1899. évi XXX. törvényekben meghatározott viszonyosság előfeltételétől függő hatálytalanná lesz fenttartható és pedig legfeljebb a külfölddel már a törvények tilalma ellenére megkötött és életbeléptetett külföldi szerződések lejáratáig.

Az új kormány tehát megkísérli az elődje által összetört 1899: XXX. törvény-cikk helyreállítását, valamint minden té en a törvény és a jog uralmának teljes megvalósítását proklamálja és a megtámadott alkotmány sértetlen visszaállítását biztosítja. És hogy az alkotmányos fejlődés jövőre egykönnyen megtámadható ne legyen, a kormány kötelezettségét vállal az alkotmány erejének a fokozására is, mikor hivatalosan és ünnepélyesen nyilvánítja, hogy egy nagy alkotásra igen is el van tőkélve.

Ez a korszakos nagy alkotás pedig az általános választói jog törvénybe iktatása. A program ezen pontjában támogatásunknak tulajdonképeni oka és ellenértéke. Mert az általános választói jog nekünk is programunk és mert a nemzeti akarat kétségbe vonhatatlan nyilvánítására ez a reform adja meg a lehetőséget. A magyar nemzet akarata pedig nem lehet és nem is lesz más sóha, mint az, hogy a magyar állam független és minden intézménye kizárólag magyar legyen.

Az általános választói jogból kikerülő parlament többségére nem lehet ráfogni, hogy a nemzet valóságos többsége egyebet akar, s hiába van ez időszert a békeség kedvéért „az elhatározás kölesönös szabadsága fentartva”, — a milliók szavazatában megnyilatkozó nemzeti erő győzelmét megátolni lehetetlen.

Érdekszövetségünké kell tenni mindenkit: az iparost, a kereskedőt, a hitelnyújtót, a fogyasztót, mert csak így módon lehet nagy eredményt elérni!

Gyárakról, amelyek nincsenek.

Igen tisztelt szerkesztő ur, — a tulipán hódító utjához van szavam. Ments Isten, hogy erre az utra csak szalmaszálát is te-

gyek akadályul. Gyönyörű, okos akció ez, s ha némi naivitás is vegyül belé: nagy nemzeti hasznót jelent. Attól fének, hogy nem lesz tartós; de hiszen ha az emberek csak négy hétig nem vásárolnának egyebet magyar iparicikknél, milyen sokat használna az az országnak. De én azt hiszem, hogy a közönség, amely igazában csak most ismerkedik meg a magyar iparicikkel, — nem futó viszonyt, hanem tartós barátságot köt vele.

De a legnagyobb baj, hogy nincsen gyáripárunk. Hiába a közönség lelkesedése, hiába a kereskedő hazafisága, s a társadalmi propaganda minden eszközei, ha a mindennapi szükségletek nagy részében is azt kell konstataálni: hja, kerem, ezt nem csinálják nálunk. S lehet, hogy van abban valami vigasztalás, hogy az ilyen iparicikket nem osztrák, hanem egyéb külföldi gyártmányokból szerezzük be; de a magyar iparnak a nemzeti ügynek nem sokat használnunk vele. Arról nem is akarok szólni, hogy Ausztria erre is biztosította magát: a rendeltetileg életbe léptetett kereskedelmi szerződésekben ugyanis az Ausztriában is előállított iparicikkek bevezetési vámját tekintélyesen fölemelték, úgy hogy az ilyenek jóval többre kerülnek az ausztriaiaknál. A végső cél tehát nem lehet az, hogy amit a magyar kéz nem termel, abból francia, német, angol produktumot nem vesszünk, hanem amoda kell hatni, hogy ezt nálunk is produkálják. Gyárak emelkedjenek s állítsák elő mindazt, amit még eddig nálunk nem gyártanak, s ami az általános szükséglethez tartozik.

Eddig, ugy-e szerkesztő ur, meglehetősen taposott utakon jártam. Ez nálam nélkül is mind tudott dolog volt. No talán az ezután következőkben lesz valami új.

Azon fordul meg tudniillik a dolog, hogy kik csinálják a gyárakat? Nem kértelek sokáig, hanem kimondom a véleményem: az ország mánásai, főural s a latifundumok tulajdonosai. Nem ezért jut ez az eszembe, mert a politikai harcokban, amelyek által a mai reménytelen, sivár helyzetet bekövetkezett, ép a mánásoknak tekintélyes részüket volt, hanem mert: ők rendelkeznek az ehhez szükséges tőkék fölött, s mert így van ez a külföldön is. Ha egy éven át gyáralapításra fordítanák azt, ami versenystállók fentartására — költenek: hatalmas arányban szaporodná

Fel a hegynek.

A Damoklet-orom felé törekedett a társaság. Az asszonyok világos ruhái ríkióan váltak ki a sűrű-fenyves sötét keretéből és Tarpatákné, aki a kövérsége miatt leghátul kullogott, vörös ruhájában olyannak látszott felülről, mint egy széles pipaevirág.

Zajos, vidám volt a hangulat. Az erős, úde fenyveslevegő szinte mámorba ejtette a társaságot. A fürdőorvos mesés dolgokat tudott beszélni a látóvalókról, amelyek Damoklet ormán tárnak az emberi szem elé.

— Kérem, kérem — erősködött egyre, mikor a társaság föl-fölmosolygott a buzgalmán — majd meglátják. Higye el — fordult egy urhoz, a ki leginkább mosolygott rajta — még a reumáját is el fogja ön felejtési meglepetésében.

A megszólított uriember zavartan köhögött, a társaság pedig hangos kacajra fagadt.

— Brávó, doktor, brávó, ön szellemes ember.

— Hjah, hjah, kérem, az ugy van. A Damoklet felséges egy hely. Három országba lehet ellátni róla. Mindjárt a lábánál van Románia, egy két ugrás. Távobbb Szerbia, három ugrás. Alatta Bulgária.

— Négy ugrás! — vágott közbe a reumas ur maliciozusan.

— Jó, jó — felelte az orvos és legyintett a kezével.

Nem lehetett kihozni a nyugalmából.

— Nézzék csak! — szólt hirtelen a társasághoz. Forduljanak csak meg, kérem. Látják a fürdőt?

A társaság meglepetten bámult a völgybe.

Lent a fenyvesek közül parányi foltonként villogtak elő a fürdő-hotellek vörös tetői, alább a Cserna kristálytisza vize kanyargott el, mint egy finom ezüstfonál.

— Na, mit szólnak hozzá? Pedig még hol vagyunk az oromtól!

A társaság megpihent. Egy fiatal, tizennyolcéves, pelyhedző állu gyerek egyik mellékösvényen elszaladt és nemsokára csomó vadvirággal tért vissza. Lihegett a fáradságtól és vérvörös arccal nyújtotta át a virágokat egy magas, szőke, kékszemű gyermekleánynak. Az orvos észrevette:

— Ej, ej, önnek sem kellene ennyit szaladgálnia, fiatal uracskám: — mondta maliciozusan — mert kifogy aztán a szuszából.

A társaság újra kacagott s a két gyermek zavartan, lángbaboruit arccal állott egymás mellett.

— Menjünk! indítványozta valaki.

— Nem, nem — mondta az orvos — várjuk be Tarpatákné ónagságát.

Tarpatákné lassan vánszorgott. Nagykat lélezett, alig cipálta a kilencven kilóját.

A társaság béketlenkedett.

— Így aztán sosem leszünk fenn.

— Dehogya is nem, szólt az orvos — hisz Tarpatákné ónagsága ugy sem jön tovább velünk. Nemde nagyságos asszony?

Tarpatákné kétségbeesetten nézte a még megleendő utat. Szinte szédült, amint elgondolta, hogy ezt még meg kellene másznia és lemondóan szuszogta:

— Nem, nem én itt maradok.

— Persze, persze, — szólt az orvos — hisz innen is egész szép kilátás esik. És nagyságos asszonynak ma nem is volna jó a további ut.

— De ne hagyjanak egészen magamra — könyörgött Tarpatákné.

— Na, igen, igen — köhécselt zavartan a doktor. — Hát persze. Lám, a fiatal ur meg is tehetné, hogy itt marad ónagsága mellett — fordult a szőke, kékszemű leány udvarlójához. Ugy is annyit szaladgált már, hogy most egészen ki van fáradva.

A társaság helyeslőleg rontott közbe.

— Igen, igen vele marad. Vig mulatást!

Es kacagva, vigan törtettek fölfelé. A kis szőke leány szemébe köny gyült, amikor látta, hogy gavalérja visszamarad. A zsebkendőjét a szájához szorítva követte a társaságot.

Tarpatákné leült egy mohás sziklaköre. Lassan szuszogott és a homlokát törölte.

A fiu keservesen bámult maga elé. A düh fojtogatta a torkát, amiért itt kellett maradnia és gyűlölettel nézte az asszonyt. Gondolkozott azon, hogy miképpen állhatna boszut.

— Jaj, de utálatos — gondolta magában — alig szuszog. Vajjon mit is csinálhatna neki olyat, hogy elküldje magától? Hátha szemtelen lenne?

Megkísérli!

Oda ült az asszony mellé. Tarpatákné már kifujta magát, így mikor nyugodni látszott, nem is volt csunya asszony. Egy kicsit kövér volt, de telt karjai és formás válla ingerlően váltak ki a piros ruhaderékből. Özvegy asszony volt különben. Az urát már valami három éve, hogy elcsiratta. A fekete ruhát egyenesen pirossal váltotta fel.

A fiu odaült melléje, A vásott gyer-

nak meg a füstölő gyárkérmények Magyarországon. Ha ugyanilyen célra szánják azt, amit külföldi utakra költenek, s ami egyébb, ugynevezett mágns passziókra megy: nem szorulnánk idegen iparra. S amikor a tisztviselőktől megkivánják, hogy a nemzeti ügyért tegyék köckára állásukat, a maguk és családjuk kenyerét, — akkor főurainktól a nemzeti ügyért el lehet várni annyi áldozatot, hogy egy évben ne költsenek semmit a löversenyekre és passziókra. Hozzáteszem, hogy ezt nem is ajándékképpen, hanem jóvelmező befektetésként adnak; hiszen a gyárpar annyi kedvezmény mellett, mennyit a vidéki városok kínálnak, igen biztató vállalkozás.

Az eszmétársulás újabb ötletéhez jutott. Az előbb a tisztviselőkről beszéltem: azokról jutnak eszembe az ellenállási alapok. Tudjok, hogy ezeknek a legtöbb helyen nincs céljuk. Maguk az ellenzék vezérei is belátták, hogy a mikor az abszolutizmus előre nem látható időre üti föl szuronyhegyes sátrát, s amikor a tisztviselők ellenállása nem javíthat a helyzetet, s nem szegheti útját a száguldó törvényteleneknek: oktalan, lelkiismeretlen dolog a tisztviselőktől az ellentállást követelni, azt kívánni, hogy állásukat föláldozzák. Ezért a legtöbb helyen már azt az igen helyes álláspontot foglalják el, hogy harcoljunk az abszolutizmus ellen, de a tisztviselőktől ne kívánjunk egyéb áldozatot, mint a mit magunk hozunk.

Hát ha ezen ellentállási alapokat az igazi, célravezető nemzet ellenállásra fordítanánk, s amely a legérzékenyebb oldalán érinti Ausztriát, s amely a nemzetet erősíti, ezeket tart vissza kivándorlástól? Ha az ellenállási alapokat olyan gyárak alapítására használnák fel, amelyek az eddig Ausztráliából behozott árucikkeket gyártanák: nem jelentene ez óriási szolgálatot, erős fegyvert ahhoz a küzdelemhez, amelyben eddig olyan gyöngéknek, szinte tehetetlennek bizonyultunk? S a nemzet oltárára szánt ajándékok, amelyeket a főúri asszonyok ajánlottak fel, nem szolgálnak-e jobban a haza ügyét, ha az oltár fűsje a gyárkérményeken keresztül csapódnék az ég felé?

Ez a két mód, főként a mágnsok gyáralapítása, vezetne ahhoz, hogy a gyárpar egyszerre hatalmas arányokban kifejlődnék. Lehet, hogy naiv vagyok, hogy ily

propozícióval a nyilvánosság elé lépek, de higgye meg, enélkül az iparpártolási tervek nagy része is csak alap nélkül való naivitás marad.

E. P.

Irodalom és Művészet.

Leányok. Lux Terkának, a népszerű írónőnek, ezen a címen vaskos kötete hagyta el a sajtót. A könyv annak a sajátos műfajnak terméke, amelyet épen Lux Terka kezdett kultiválni pár évvel ezelőtt a *Marcsa* gondolatai c. munkájával: egyszóval tárcák sorozata ez is, amelyeket alakjainak aronossága tesz egységessé. Természetesen belső kompozícióról, egységes mesésről nincsen szó, ezt bőven kárpótolja maga a levegő, amelyben alakjai élnek, a talaj, ahonnan kifarjadtak. Forrongó Budapestünk élete izgatja Lux Terka tollát; innét vette a *Leányok*at is. Hármán vannak ők: Juli, Baba és Janka. Az első a feminista irány kedvelőinek lesz rokonszenves; Juli tanul és kenyerét tanítva keresi meg, egyszóval feminista elvek szerint mindenképpen kiáll a férfiak létért küzdő phalanxában. Hogy nincs benne sok köszönet és értékes, sulyos tanulása a műnek Baba, az örök lourtisante-fajta kedvesen léha leszármazottja, aki modern követelmények szerint színivendék lesz, hogy ekképen szerezen magának pártfogót; de közben szerelmes lesz, elveszti lábát alól a talajt, Janka az ösök áldozata, gentri leány, akire apja családi tradícióknál egyebet nem hagyott. Az utját egy zsidó orvos keresztetzi, küzd magában, végre is inkább a boldogtalanságot választja egy öregek férfi személyében, nem azt, akinek karjai közé szíve kergetve kergeti. Ezek a leányok. De vannak asszonyok is; legkülönb, legérdekesebb köztük a Rebi, aki külön tanulmányt érdemel; pompásan van megrajzolva Fleschné, valamint Johannának, aki férje révén „khatolik”, alakja is. Nemkülönb talál vonással emeli ki férfialakjait; így az öreg Grünspann, továbbá Janka bátyja, Kis-Kolozsy Gábor, aki Juliért, az egyetlenért, akit igazán szeret, agyonlövi magát, azután a mérnök, Baba elbuktatója. Szántsándékkal a könyv főbb alakjait vonultattuk el és nem szólottunk a meséről, amely pedig, ha mozaikszerű is, föltétlenül érdekes. Egyáltalában azon író-tanítványok

között, amelyeket az utóbbi időben fővárosunk társadalmi életéről írtak, mindenképpen első helyen áll. Akik elolvassák. Herezeg Ferencnek az Idegenek közt és Szomaházy Istvánnak *Mesék az írógepről* c. művei közé fogják helyezni és mint ezekhez valami belső kényszer folytán, újra meg újra vissza fognak térni hozzá. Megemlítjük még, hogy a kiadó Légrády Testvérek óg igen szépen állította ki a kötetet, amelynek ára 2 korona 40 fillér és kapható minden könyvkereskedésben.

Honleányok! Szégyenlem írni, de okuljunk a multon! Tudjátok-e, hogy az osztrák „Milly-gyertya” iránti szeretetek mekkora kárt okozott az országnak (1904-ben) 3 millió 319 ezer koronát! Igazán nem érdemli meg ezután a magyar asszony nevet, aki a bécsi „Milly-gyertyát beengedi házába!

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Vasárnap d. u., április hó 15-én: „Dráma a tenger fenekén” látványosság. (Bérletszünet.)

Este: „Sport lovagok” énekes bohózat. Ujdonság. (Bérletszünet.)

Hétfő, április hó 16-án: d. u. „Leányka” daljáték. (Bérletszünet.)

Este: „Gül baba” operette. (C)

Kedd, április 17-én: „Sportlovagok” énekes bohózat. (A)

Szerda, április 18-án „Bagdadi hercegnő” dráma. Lukács Juliska felléptével. (B)

Csütörtök, április 19-én „Troubadour” opera Bay László és Karacs Imre felléptével. (C)

Péntek, április 20-án „Józsi” bohózat. (A)

Szombat, április 21-én „Falu rossza” népszínmű. (B)

Vasárnap, április 22-én d. u. „Gyurkovics leányok” vígjáték. (Bérletszünet.)

Este: „Szép Heléna” operette. (Bérletszünet.)

mek romlottságával nézte az asszony karjait és kivillanó vállát s szárazon mondta:

— Maga elég szép asszony!

Tarpatakyné meglepetten nézett a fiura. Csodálkozva látta kihívó, dacos tekintetét, amint a ruhái fodrai között kutat rendületlenül.

Oly furcsa volt a kipirult arcú gyerek az elszánt tekintetével s a vonagló ajkaival, hogy elkacagta magát.

— Na, igen, nekem tetszik.

— Köszönöm.

— De én megcsókolom.

Az asszony elképedt. Tréfás mozdulattal állott föl.

— Maga kedves gyermek, — mondta mosolyogva.

— És én mégis megcsókolom . . . ott ni . . .

Tarpatakyné hangosan kacagott.

— Igazán mulatságos.

A fiu hirtelen felugrott. Oda állott az asszony elé és dadogó ajakkal mondta.

— Meg . . . meg . . . megcsókolom . . .

Tarpatakyné boszankodni kezdett. Rendre akarta már utasítani a gyereket, amikor az hirtelen körülkarolta a derekát és vadul, dühösen csókolta meg a vállát.

— Igy! Most kergessen el!

Tarpatakyné szinte elszédült. Értelmetlenül, elképedve bámult a gyerekre, aki dacosan, villogó szemekkel állott előtte.

— Hát kergessen el! — libegte újra a fiu.

— Nem, nem . . . — felelte zavartan Tarpatakyné és leült. — Maga gyerek. Nem tudja, mit csinál.

— De tudom . . .

Valami meleg gondolat csapta meg az asszonyt. Kéjesen bizsergett végig a vérén ez a gondolat és megrázkódott. Ez a gyerek szerelmes belé. Ah, egy jómagával örökké elégedetlen kövér asszonynak, aki önmagában éppen ezéi mindig a világ legcsunyább teremtmését látta és fogyni, fogyni akart sokat, nagyon sokat, jól esett ez a gondolat. Gyöngéd hála támadt a szívében a fiu iránt és megfogta a kezét:

— No lám, én nem haragszom magára . . .

A fiu dühösen kapta ki a kezét.

— És miért?

— Mert maga kedves fiu . . .

— Ugy?

A gyerek felszisszent. Tarpatakyné újra szeliden megfogta a kezét és beszélni akart hozzá. Talán arról, hogy milyen céltalan ez a gyermekszerelem, hogy hisz ő (a gyerek) még oly fiatal s több eféle. De érezte, hogy mint remeg meg a fiu keze az övében és önkéntelen lehunyt a szemét. Talán várt valamit. Talán azt, hogy nyakába borul a fiu és megcsókolja az arcát, ajkát, a vállát, a haját. Oh, igen, igen, ezt várta. Valami bolondos vágy fogta el, hogy szerelmes ajk érintse meg az arcát. Láng lobbant a vérebe, emésztő szerelmes láng. A férfi volt most már előtte ez a gyerek.

Es ekkor egyszerre érezte, hogy ellöki a kezét magától a fiu. Rémmillen nyitotta fel erre a szemét és felsikoltott. A gyerek ott állott előtte dühösen, toporzékolva. Lángoló tekintettel nézett reá és rekedten rikácsolta:

— Hiszen én magát ki nem állhatom! Ki nem állhatom!

Tarpatakyné lesujtva, érthetetlenül bámult a fiura. Kövér alakja megreszketett és kinyújtotta a jobbját:

— Takarodjék!

Ebben a pillanatban a meredek ösvényen feltűnt a társaság. Rendetlenül törtöttek lefelé, elől az orvos hadonázott a karjaival:

— Na, na, mi az? Hogy mulattak? — kérdezte vidáman.

Tarpatakyné halálsápadtan fordult a társaság felé, azután vakmerően vágta feléjük:

— Na hiszen pompásan mulattam. — Majd megölt a hadonás. Képzőjét, szerelmi valiomást kaptam.

— Hogy hogy? — kérdezte a társaság meglepetve.

— Ez a gyerek . . .

Nem folytatta tovább. Gunyosan a szemébe nézett a fiunak és sarkon fordult.

A gyerek rekedten rikácsolva kiáltotta:

— Nem igaz, nem igaz!

Aztán odaszaladt a szöke, kékszemű leányhoz és könnyes szemmel, kétségbeesetten mondta:

— Hazudik, hazudik.

A kis leány pedig szótlánul vont a kezét a fiu kezéből és hidegen elfordult.

A társaság vidáman kacagva ment tovább. A fiu pedig ott állott könyes szemmel összeszorított ajakkal a mohos sziklaellen és — gondolkodott.

Ime, gyerekejjel egy asszony játszta ki s egy leány hagyta már el. . . Mehetett hát ki az életbe.

Pakots József.

A holdvilág.

— Igaz történet színészleteimből. —

Irtá: **Zombory Gyula.**

Annóba volt, nem mostanában,
A színészet középkorában,
Társulatunk Biharban játszott,
Nyaron izzadt, télen fázott —
Mert akkor még nyugdíj reménye,
Nem kacintott e furcsa népre,
Sem a gázi nem járt ki pontba,
„Máidling“ jutott napról, naponta
S „proporcio“ szezon után,
Ugy ám! . . .
Mégis szívünk lággal tele,
A művészet volt mindene,
Kopáltunk, hogyha kellett,
Sarcunk örökké nevetett,
A kortina festett világa
Volt szívünknek egyetlen álma . . .
Boldogok is valánk mi mind,
Nem ismerünk bűt, bajt se kint;
Vagy ha volt is, a lámpafénye,
Estéinkint azt toszlányra tépte.
Ó, örökre elmúlt napok
Sirok, ha rátok gondolok! . . .

Tehát, mint mondtam, Bihar megyében
Játszottunk, a nyárnak hevében,
A plébánosnak udvara
Volt a hely, a hol Thália
Magának csarnokot emelt
S elmondhatom: csodát művelt,
Zsufolásig telt ház naponta!
(Mert az is jött, ki pénzt lopta)
De hát végre minden kifogy,
Direktorunk kimondta, hogy
Az „utolsó“, „bucsu“, s „legutolsó“
Előadásra még egy utolsó
Előadást kell tartanunk,
Hogy legyen majd mit osztanunk
Fizetéses proporcioiba,
Mit ma nem ismer a Múza,
Mert ma kenyér már a színészet,
Kontraktust adnak a színésznek
S ha nem jár gázi elsején,
Sztrájkol az ujkori legény . . .

„Még egy, visszavonhatlanul!“

Volt rá irva felül, alul,
A kézírásos cédulákra,
A mit kihordtak házról házra
Valami látványos darab
Volt hirdelve, a mi arat
Majdan búsás bevételt,
Ki tudja, talán egy „100 as“ tételt?
Cimére már nem is emlékezem
Régen volt már, édes jó Istenem! . . .
Csak azt tudom, dörgés, villámütés,
Uzáló hajó, sziklák, meg vizesés,
Minden volt abban egy rakáson,
Hogy azt csodálom,
Miként fért el a cseppnyi kis színen
S hogy utánoztuk oly híven
A sok természeti csodát,
Mint *Elesd tán többé soh' se lát?*
Mégis e jók minden fölött,
Loginkább szöveget az ütött
Direktorunk okos fejébe:
*Holdvilágot miként hozunk be,
Hogy az szépen usszon tova,
Mignem lefut a kortina??
Tanszékünk sekáig; végre
Utánk a dolgot olyképp nyélbe,
Hogy egy színkérget veszünk,
Arra majd hólyagot teszünk
S bekenve azt zsirral bőven,
Mögötte a gyertya szépen
Vilagítani fog láthatón,
Szende fényt vetve majd a tón,
Melyen a csónak leng tova.
Lesz hát csoda! . . .
A holdat majd hosszú lécen,
A plébános kocsisa szépen
Taszítja, kívülről lesznek,*

S le lesz pipálva a vendégsereg.
Ugy is leve . . . Telt volt a ház,
Csupa kíváncsi lán,
Izgatta a nézők szívét, — —
Hírét
Maig is őrzik s még soká! . . .
Magam meg boldogan
Kacagva gondolkodok reá,
E holdvilágos szindarabra,
Melyen pontosan, adott vég szavakra,
Uzgni kellett vón az égi testnek
Ámulatára mindeneknek.

A kortina utolszor gördüle, . . .
Felülről egy csöbörből gyöngyözze
A vizesés, mohos sziklafalon . . .
S a kék tavon,
Lassan hintázó csónak ölen
Ult a leány és a szerelmes én,
Usztunk, gondtalan, a kettőt dalolva,
Mikor elhangzék az ügyelő szava:
Miska taszitsd! . . .
Most csend lett a házban,
Gyönyörködtek a rémsok csodában,
Várván az égi fényt a sziklák fölött,
Mikor a csend között,
Belép a színre a kocsis maga,
Hangozván ilyképpen szava:
*„Megtiszteltem a társaságot
Megette a kutjánk a holdvilágot!“*

Husvét a színházban. Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután a látványosságai, mozgódizsziói révén népszerű *Dráma a tenger fenekén* c. színmű kerül színre, a melynek eddigi esti előadásai is telt házak előtt folytak le, este pedig a *Sportlovagok* c. kacagtató bohózat bemutatása lesz, melyben pompás helyi vonatkozású kuplékat fognak hallani. Husvét másodnapján a *Leányka* c. operett kerül színre a szenzációs hatású *tulipán dallal* este pedig a *Gül baba* adatik a főbb szerepekben Zilahynéval, Folthyval, Sarkadyval stb.

Uj tagok bemutatkozása. E héten mutatkoznak be a színtársulat ujjonnan szerződötetett tagjai, szerdán a Bagdadi herceg c. drámában Lukács Juliska az új hősnő lép fel először a debreceni színpadon és Bározy Ernő. Csütörtökön pedig a Troubadour operában Bay László az új baritonista lép fel Luna gróf szerepében. Ugyanekkor a címszerepben régi ismerősünket Karacs Imrét fogjuk viszont látni.

H I R E K.**Képkiallítás.**

Ma délelőtt nyílt meg a debreceni szent-Erzsébet négyelet által rendezett amateur festés, fénykép és rajzkiallítás a kegyesrendi főgimnázium emeleti helyiségeiben. A kiallítás rendkívül érdekes és tanulságos. Bizonyítéka annak, hogy Debrecenben is, erősen fejlődésnek indult a művészi érzék. A kiallítást rendező hölgybizottság elnöke, dr. Irinyi Istvánné urnő és a művészlelkű Leszinszky tanár fáradhatatlan buzgóságának eredménye ez a minden várakozást felülmúló kiallítás.

Két nagy terem minden zuga teli képekkel, rajzokkal, amelyeknek nagyrésze felülemelkedik a „műkedvelői“ színvonalon, sőt igen sok művészi tehetségre vall. A két terem gyér világosságát teljesen kihasználják

a rendezők, úgy, hogy érvényesül ott valamennyi kiállított kép.

Nagy sajnálatunkra részletesen nem foglalkozhatunk a kiállított képek mindegyikével külön-külön, pedig megérdemelnék a kiállítók. Ki kell azonban emelnünk gróf Zichy Ernőt, Kononé Frankovszky Gizella, dr. Varga Emilné, dr. Jászi Viktor, Divényi Gizella, Leidenfrost Sándor olajfestményeit, ifju Irinyi István szénrajzait, ifju Csanak József, Agricola Adolfné, Ujfalussy Veronka, Kontsek Géza képeit. Nem is tudjuk hamarjában felsorolni a sok művészi kivitelű kép közül a kiválóbbnál kiválóbbakat.

Igen szép a piarista főgimnázium tanulóinak a kiállítása. Mengele Ferenc, Iványi István, Krizsár Aladár, a kis Wessprémy, Székér Mihály rajzai és festményei tűnnek ki, Leidenfrost Sándor akvarelljei és „Mérkőzés“ című olajfestménye pedig méltán kelt feltűnést. A szabadhajduk összecsapása a vasasnémetekkel, megkapó és elárulja a művészi tehetséget.

De nem irni kell erről a szép és művészi színvonalu kiállításról, hanem meg kell azt nézni. Ne is mulassza el senki, akinek érdeke van a szép és nemes iránt. A kiallítást különben még méltatni fogjuk.

Az ünnepi istentiszteletek. Az ev. ref. templomokban husvét első napján délelőtt urvacseraosztás lesz. Ugyanakkor istentisztelet tartanak: Nagytemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Jánosi Zoltán lelkész; Kistemplomban prédikál Létai Menyhért s. lelkész, ágendázik Percz István püspöki s. lelkész; Kossuth utcai templomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Tóth Mihály főiskolai tanár; Ispótytemplomban prédikál K. Tóth Mihály lelkész, ágendázik Uray Sándor vallás-tanár; szegényházban prédikál és ágendázik Hajdu Zsigmond püspöki utkár; Csapokertben prédikál és ágendázik Kovács János népiskolai felügyelő; Homokkeriben prédikál és ágendázik Papp László főisk. szénior. Husvét első napján délután és husvét második napján egész nap a legátusok fungálnak az aábbi sorrendben: *Első nap délután* Nagytemplomban Nagy Emil hittanhallgató, Kistemplomban Papp László szénior, Kossuth utcai templomban Székely Ödön hittanhallgató, Ispótytemplomban Bálint István hittanhallgató. *Második nap délelőtt* Nagytemplomban Papp László, Kistemplomban Székely Ödön, Kossuth utcai templomban Bálint István, Ispótytemplomban Nagy Emil. *Második napon délután* Nagytemplomban Bálint István, Kistemplomban Nagy Emil, Kossuth utcai templomban Papp László, Ispótytemplomban Székely Ödön.

Ki lesz a főispán? Miután dr. Tóth János nem fogadta el Hajdúvármegye és Debrecen város főispáni állását, ismét megindultak a találgatások, hogy ki lesz a főispán. Ma az a hír terjedt el a városban, hogy a főispán Wessprémy Zoltán vármegyei főjegyző lesz, akinek személye rokonszenves nemcsak a megyében, de Debrecenben is, ő azonban kijelentette, hogy maga sem tudja, honnan kerültek forgalomba az ő jelöltségéről szóló hírek. Eddig tehát még minden, a főispán kinevezéséről szállongó hír csak moró találgatás.

Bächer Rudolf

kir. szab. ekegyár.

Melichár Ferenc

kir. szab. vetőgépgyár.

Főraktára Plac-utca. 26. sz. a. Ráhrer Sándornál.

Ajánlja világhírű párossoru „UNICUM-DRILL“ vetőgépeit szabadalmazott kikötő készülékkel (lánc helyet) valódi amerikai „Planet“ kapáló ekéit és Saek rendszerű egyetemes acél-ekéit eltörhetetlen acélfejekkel.

185—10—6.

— **Egyházi közgyűlés.** Az ágost. hitv. evang. egyház husvét második napján d. e. 11 órakor egyházi közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Az üresedésben lévő egyházi tisztségek betöltése. 2. Évi jelentés. 3. Számadások. E közgyűlésen való részvételre felhívja az egyház tagokat az elnökség.

— **Alkotmánypart Debrecenben.** A szerteszúllott debreceni szabad-elpárt notorius alakjai közt mozgalom indult meg, hogy alkotmánypartot alakítsanak. Ezek a notárius alakok, akik minden kormányt végigszolgáltak, most is a hatalom felé fordulnak, mint a napraforgó. Ott akarnának sütkérezni megint. Nem akarják észrevenni, hogy ők egyénileg is letűntek a közszereplés színpadáról. A volt Tiszavirágocskák a szintén széthullott új párttal szeretnének egyesülni, ha egyebéért nem is, hogy a törvényhatóságban néhány helyet biztosítsanak maguknak. Milyen szerények lettek egyszerre az egykor oly dolyfős, hatalmas érdekszövetkezetnek a széttört husos fazék cserepein kesergő alakok. Hát ezért alkotmánypartot kár alapítani mert bizony hiába való erőlködés lenne, az. Itt Debrecenben 67-alapon álló párt nem található többé talajt. Hiába való is minden kísérletezés és kapkodás a vesztett fejsze nyele után.

— **Elmarad az egyházmegye közgyűlése.** Az alsószabolcs hajduvidéki református egyházmegye tavaszi közgyűlése elmarad, mert nincs az egyházmegye beléletében ez időszert semmi fontos dolog, mely miatt a közgyűlés megtartása szükséges volna. Az egyházmegyei apróbb ügyeket az őszi közgyűlés fogja tárgyalni.

— **Mi van a fegyelmekkel?** Az egész országban helyreállott már a törvényes rend. Az elcsapott, hivatalaikból csendőrszuronyyal kidobott, ártatlanul üldözött tisztviselők már valamennyien visszanyerték állásaikat, csak éppen a debreceni, ártatlanul felfüggesztett rendőrtisztviselők érzik még a törvénytelen kormány üldözését, a felfüggesztést, pedig három hónap óta befejezhetné volna már Vecsey Imre főjegyző a vizsgálatot, sőt be is fejezte, de az iratokat a pókháló fonta talán úgy be, hogy nem tudja indítványtétel végett Magoss György tisztifőügyésznek átküldeni, aki 48 óra alatt megtenné indítványát. Ezt az ügyet nem szabad így elposványosítani, amikor a törvénytelen kormány üldözésének megszüntetéséről van szó. Vagy a városi főjegyző még nem tudja, hogy az új kormányzat szelleme minden téren érvényesül már is és be fog hatolni az ő hivatalába is? Már régen állásaikba kellett volna visszahelyezni valamennyit. Mire vár még a főjegyző ur? Mert azt nem akarjuk hinni, hogy öröme telik az ártatlanul üldözöttek szenvedésében.

— **Egyházigazdasági ülés.** Szerdán, a hó 18-án délután a debreceni ev. ref. egyházigazdasági bizottsága folyó ügyek elintézésé végett ülést tart.

— **Tanuságos összehasonlítás.** Mióta a város villamos telepének létesítése ügyében azon folyik hónapok óta a vita, hogy a Ganz gyár vagy a Siemens-Schuckert cég nyerve el a vállalatot, sokszor volt szó arról, hogy melyik az igazi, magyar cég? Erre vonatkozólag most az alábbi, érdekes és hiteles összehasonlítást kaptuk: „A budapesti Ganz-gyár igazgatóságtagjainak sorában egyetlen külföldi, vagy plane osztrák férfit nem találunk. A társulat elnöke Pallavicini Ede gróf, magyar főrend, koalíciónak egyik oszlopos tagja, gróf Szechenyi Manó, Széll Kálmán idejében volt miniszter, báró Harkányi János főrendiházi tag, báró Radvánszky Géza főrendiház tag, Asboth Emil min. tanácsos, Kornfeld Zsigmond a Magyar Hitelbank elnöke, Trebitsch Ignác, a Földhitelintézet igazgatója, Baumgarten Lajos az I. Hazai takarékpénztár igazgatója stb. szóval egytől egyig magyar emberek, míg ellenben a Magyar Siemens-Schuckert cég igazgatóságában a következő urak nevei ötlenek szemünkbe. Ludwig August Lounstein, Direktor der k. k. Österreichischen Länderbank in Wien, Alexander v. Schreiber, Chef der Bankabteilung der Firma Scholler & Co. in Wien, Heinrich Schweiger Direktor der Siemens-Schuckert Werke in Berlin. Egyik magyar igazgatósági tagja pedig dr. Hüvös József a hadópártnak oszlopos tagja, ismert gyászmagyar. Érdekes még annak megemlítése is, hogy a Ganz gyár alaptőkéje 4.800.800 korona és tavalyi nyeresége 1.176.000 korona volt, míg a Siemens-Schuckert cég részvénytőkéje 600.000 korona és tavalyi nyeresége 2693 korona volt.

— **Képviselőjelölés.** A hosszupályi ikerületben a függetlenségi és 48-as párt a jelöltséget Békásy Jenőnek, a „Debrecen” felelős szerkesztőjének ajánlotta fel, aki a jelöltséget elfogadta és husvét hétfőjén már programbeszédet is mond a kerület székhelyén és környékén. A távirat, amelyben a jelöltséget felajánlották, a következő:

Békásy Jenő
Lapszerkesztő

Debrecen.

Hosszupályi függetlenségi és 48-as polgárai önt mai gyűlésen negyvennyolcas programmal képviselőnek jelölték. Kérjük, bizalmunkat fogadja el.

Hosszupályi, 1906. április 13.

Hajzer Antal,
Atyi Sándor,
Varga Antal,
Atyi Lajos,

Jelölt még Debrecenből Sipos Béla is, a D. F. U. szerkesztője, akit Belényesen jelöltek függetlenségi programmal a szintén 48-as Barta Ferencel szemben.

— **Közigazgatási bejárás.** A hajdusámsoni vasut építésénél a vasutvonalat megváltoztatta az építő magyar vasutak forgalmi részvénytársasága. A kereskedelmi miniszter a megváltoztatott részletek közigazgatási bejárását április 18-ára tűzte ki, amelyre a miniszteriumból dr. Adám Géza segédtitkár küldte ki. A vármegye részéről Orosz Sándor főszolgabíró és Kajáry Lajos k. mérnök küldettek ki.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban. Balla Mária ev. ref. 21 hónapos, Bakó István ev.

ref. 15 éves, Szoboszlai István ev. ref. 3 hónapos, özv. Sándor Istvánné ev. ref. 56 éves, Kovács Eszter ev. ref. 5 hónapos, Szabó Máté ev. ref. 2 éves, Rácz György ev. ref. 25 éves, Sztaacs János r. kath. 3 hónapos, Nagy Lidia ev. ref. 18 éves, Pásztori Juliánna r. kath. 16 éves.

— **Vizsgálatok a főiskolában.** A debreceni ev. ref. főgimnáziumban már megállapították az évről-évre vizsgálatok határ napját. A közvizsgálatok sorrendje ez: VIII. osztály május 14, elnök dr. Öreg János akadémiai tanár. Május 16., 17. és 18. napjain a VIII. osztály írásbeli vizsgálata, június 12-én a rendkívüli tárgyak vizsgálata egész nap dr. Öreg János elnökletével. Június 13-án egész nap a VIII. osztály vizsgázik az oratóriumban, ugyanazon napon a fizikai terebben délelőtt az I. a) délután az I. b) osztály vizsgája. 14-én az oratóriumban egész nap a VI. osztály, a fizikateremben délelőtt a II. a) délután a II. b) osztály. 15-én egész nap az oratóriumban az V. osztály, a fizikateremben délelőtt a VII. a) délután a III. b) osztály. 16-án délelőtt az oratóriumban a IV. a) délután a fizikai terebben a IV. b) osztálynak lesz vizsgája. Az oratóriumban Dicsőfi József lelkész, egyházközségi főjegyző lesz az elnök, míg a fizikai terebben Riki Károly szatmári esperes elnököl.

— **Meghívás.** A debreceni Munkás Dalegylet elnöksége tisztelettel értesíti az egyesület működő tagjait, hogy az ünnep első napján, délelőtt fél 11 órakor főpróba lesz, melyre a tagok pontos megjelenését elvárja.

— **Ne olvassunk osztrák lapokat.** Nem is képzele a közönség, hogy ezen a címen is, mennyi pénz vándorol ki Bécsbe. Különösen sok pénzt juttatnak az osztrák sógorok zsebébe asszonyaink, a kik bécsi divatlapokat járatnak. Így biztos tudomásunk van, hogy csak a bécsi *Nodenblatt* nak itt Debrecenben 400 előfizetője van. De nemcsak ez jár ide, hanem még ezenkívül vagy öt. Mutassák meg asszonyaink, hogy igazi honleányok és ezentul ne fizessenek elő egyetlen bécsi lapra sem.

— **Eljegyzések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban kihirdetés végett a következő párok jelentkeztek: Varga József—Máté Agnessel, Beke Géza—Béres Eszterrel, Oláh Ferencz—Szedlák Juliánnával, Heth Gusztáv—Visovszki Máriaival, Kracsev Antal—Nagy Juliánnával, Kecskés István—Makai Zsuzsánnával, Nagy Gyula—Hubert Vilmával, dr. Kiss Gyula—Varga Stefániával, Feczár József—Nagy Juliánnával, Fedák Lajos—Szöke Máriaival, Kovács Sándor—Berke Zsófiával, Borbély Dezső—Dudinszki Rozáliával, Sánta Mihály—Pesztenik Apollóniával, Bányász Dávid—Schwarz Vilmával.

— **Nyilatkozat.** Vettük és közöljük az alábbi sorokat: „A debreceni törvényszék és járásbírósg bírói és jegyzői kara nagy megütközéssel olvasta a „Debrecen” című helyi lapnak folyó évi április 13-án kiadott 87. számában „Mozgalom a törvényszékben” cím alatt megjelent közleményt és kijelenti, hogy teljesen valótlan az, mintha a törvényszék tisztelt és szeretett elnöke, dr. Szűts Miklós ellen, avagy dr. Várady Sándor ügyész ellen a törvényszék körében mozgalom indult volna meg. A törvényszék, járásbírósg bírói és jegyzői karának megbízásából Harsányi Gyula kir. törvsz. bíró.

— **Dalestély.** A debreceni munkás dalegylet husvét második napján az „Arany Bika” dísztermében Husz Lajos egyleti kar-nagy vezetése mellett Veress Tóni zenekarának közreműködésével könyvtáruinak gya.

Ruhafestő és tisztító

Hrabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u., 42.

gőz- és motor-tüzem.

Csonka Dániel utóda önműködő görtüggöny szerelő 5 évi jótállás, ugyanitt megrendelhető mindenféle redőnyök feltűnő olcsó árban. Debrecen, Szent Anna-utca 40 szám. Szék szövöde. 211-10-7

rapitása végett zárkörű dalestélyt rendez. **Kesete este 8 és fél órákor.** Belépti jegy személyenként 1 kor. 40 fill. Előre váltott jegy 1 k. 20 f. A dalestély műsora a következő. Nyitány. Előadja: a zenekar. Barna kis lány. Borostól. Előadja: a dalegylet. Késő vágy. Horváth Akostól. Előadja: a dalegylet. Népdal egyveleg, Várfölditől. Előadja: a dalegylet. Dalünnepeken, Therntől. Előadja: a dalegylet. Rákóczy induló, Hubertól. Zenekisérettel előadja: a dalegylet. Hangverseny után tánc.

— **Gyanus tárcsa.** Az Attila téren ma reggel Rostás Franci és Rostás Rózi cigány-lányok igen értékes ezüst szivarkatárcát. árultak. A rendőrnek gyanus volt a tárcsa s vallatásra fogta a két leányt, de ezek nem tudták megmondani, hogy jutottak a tárcához. A két leányt a rendőrségre kísérték, a tárcsa tulajdonosát keresik.

— **Szakkiallítás.** A debreceni könyvnyomdások holnap és holnapután az ipartestület dísztermében, a budapesti könyvnyomdások szakköre küldöttjének Szabó Róbert urnak székfoglalásával egybekötött szakkiallítást rendeznek. A felolvasás kezdete 15-én délelőtt 10 órákor. Felolvasás után a kiállítás megnyitása, mely megtekinthető délután 5 óráig.

— **Népesedés.** Az elmúlt hét folyamán a debreceni áll. anyakönyvi hivatalban összesen 56 születést, 25 iú és 31 leány és ezzel szemben 57 halálozást jelentettek be. Így a lakosság száma a héten természetes úton 1 gyel csökkent.

— **A legújabb saját gyártmányu tulipán minták** csakis náluak rajzolhatók nagy választékban ugyint: cakkok, csokrok, ingbetétek, girlandok stb. Füstös Tesvérek Piac u. 12. 244-3-1.

— **Házasságkötések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán a következők kötötték házasságot: Précz Ferenc—Kun Malvinával, Molnár József—Végh Juliánnával, Kapros László—Sipos Eszterrel, Kis Sámuel—Feldman Herminával, Rák Mihály—Holezer Erzsébettel.

— **Talált pénztárca.** A rendőrségre női kézi pénztárca vittek fel, melyet igazolt tulajdonosa a belvárosi rendőrkapitányságnál átvethet.

— **Betörők nyomában.** A napokban Kiss Imre vérségi polgár lakásába éjjel déjén betörték. A betörők az ablakot bekeleték sárral, hogy az ablaktábla üvegdarabjai ne esőrpöpljenek. Az ablakon át behatoltak a szobába, hol senki sem szokott aludni és onnan 11 párnát, sok fehérneműt és ruhát vittek el. A lopott holmi értéke több, mint 300 korona Kiss Imre jelentést tett a betörésről a rendőrségnél, de azért ő maga is nyomozott a tettesek után. — Ma reggel bejött Debrecenbe és a zsiogóba ment, hol egyik télikabátjára rá is ismert, min egy Brán Mari nevű leány árulgatta. Rendőrt hívott és a leányt bekísértette a bünygyi osztályhoz. Itt a leány azt vallotta, hogy őseki a kabátot árulás végett egy a Garabylepen lakó asszony adta át neki. A nyomozást megindították és valószínű, hogy a többi lopott holmi is annál az asszonytól van.

— **Az új főispán Debrecenben** ha lesz feltétlenül a Nyakkendő királynál a főposta mellett fogja beszerezni szükségletét

uri divat cikkeken, mivel ott a legdiscrétibb izlésű áruk kaphatók olcsó szabott árak mellett.

— **Összeesett a utcán.** Ma délelőtt a Szent Anna utcán egy asszony hirtelen rosszul lett és összeesett. Azonnal a közellevő bünygyi osztályra vitték, ahol megállapították, hogy a szerencsétlent Nagy Andrásnak hívják és az Árpád téren lakik. Nagynét lakásjára szállították.

— **Szociálista gyűlés.** A nemzetközi szociálisták debreceni csoportja az ünnep második napján fél 3 órákor a Széchenyi téren népgyűlést tart, melynek napirendjére a politikai helyzet megvitatását tűzték. A népgyűlésre a budapesti központból Kardos Jakabot küldik ki szónoknak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az első magyar általános biztosító társaság debreceni főügynöksége a siketnémák helybeli tanintézetére céljaira 200 koronát juttatott kezükhez mely adományt midőn nyilvánosan nyugtázták egyben tolmácsolom érte a gyámolító egyesület hálás köszönetét. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Szabadalmazott motor üzemű kávé pörkölés.** Ezen új rendszer szerinti pörkölés kiváló előnyeivel fogva hivatva van megszüntetni a még legjobb kávéknak is helytelen pörköléssel való elrontását is az ezáltal okozott kellemetlenséget. Párhuzam előre e csodás gépnek, hogy elmés összeállításánál fogva a kávéban levő s a pörkölés folyamán kifejlődő kő olaj (Coffein) mely tulajdonképpen a kávé zamátját képezi — el nem párologhat s csak így nyeri a kávé a legkifűnőbb ízt. Tisztelettel föl hívom a n. é. közönséget **üzletemben felállított pörkölő gép** megtekintésére, mely alkalommal mindenki meggyőződhet arról, hogy pörkölő gépen a házi pörkölés helytelenségeivel szemben mily óriási előnyökkel bír. Becses párt fogást kér kiváló tisztelettel Főlegyházy János fűszer, csemege, bor, ásványvíz, fűmei és triezsi kávé nagy raktár és kávé pörkölője. Debrecen, Piac- és Miklós utca sarkán. 247-1-1.

— **Tulipán sevrő vagy box cipő ke-
nőcs 2 doboz 50 fillér, viszonteladásra
is kapható Budapesti koronás áru-
házban.**

— **Légzőszerveink** ellenségei az ősz és nagyon gyakran támadnak ez időszakokban mindenféle gyuladások és hurutos. Ily betegségeket azonnal figyelemmel kell kísérni, mivel az e hanyagolás hosszantartó és nem ritkán még az életet is veszélyeztető hurutos megbetegedésekhez vezetnek. Nem is szabad haszonátlan háziszerekkel experimentálni, hanem azonnal egy igazi gyógyhatású szerhez kell folyamodni. Ily szeret közül első helyen áll a „Sirolin Roche“ melynek kiváló gyógyhatása az orvosok egyértelmű nyilatkozata alapján el van ismerve. „Sirolin Roche“ minden gyógyszerárban kapható.

— **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu“ gyógyszerár. 107-x 36.

— **Husvéti öntözők, fecskendők, illatszerek, tojások és mindenféle ajándéktárgyak** rendkívül olcsón beszerezhetők **Henrik** újdonságok áruházában. Végeladás. 140 x - 8.

— **A Ferenc József** keserűviz az összes hashajtó szereket természetesen, erőteljesen oldó ereje folytán tulszárnyalta már. Kint adag elégséges egy boros pohár. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

— **Dobos pavillon megnyitása.** Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség tudomására, hogy a nagyerdei dobos pavillont f. hó 15-én vasárnap reggel Husvét első napján megnyitjuk s ettől kezdve az egész nyári idény alatt naponta friss Reggeli, Villás-reggeli, Ebéd, Ozsonna, Vacsonna a legkényesebb igényeket is kielégítőleg szolgáltatnak fel. Kiváló finom borok, naponta friss csapolás Dreher Korona sörből. Elfogadunk mindennemű társas összejöveteleket, Estélyek, Lakomák vagy Bankettek rendezését a legmértányosabb árak mellett. Első rendű zenekar. A nagyérdemű közönség látogatását és az ives pártfogását kéri Németh Andras és Társa bérlők.

— **Miért kedvelik hölgyeink a Balassa-féle Ugorkatejet?** Mert 2-3 szori bekenés után elmúlik kiütés, szeplő, májfolt, mitesser és az arcot fehérre, üdév finommá varázsolja. Föltétlen biztos hatású és teljesen ártalmatlan szépitő szer. Üvegje 2 korona hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 kor. puder 120 és 2 kor. Kapható a gyógyszerárakban. Postán küldi a készítő Balassa K. gyógyszerár Budapest-Erzsébetfalva. 200-2-1.

— **5 házhely csemege és borszörlővel** a Ferenc József utca és a Nyomató utca 7 számú ház eladó. Értekezhetni Batthyányi-utca 5. szám alatt. 145-1-1.

TAVIRATOR.

Bánffy jelölése.

Szeged, április 14. Politikai körökben méltán kelt feltűnést **Bánffy** Dezső bárónak szegedi választóhoz intézett nyílt levele. A szegedi új-párt ma délután egyhangulag elhatározta, hogy jelöli. A szövekezett ellenzék elhatározta, hogy Bánffy ellen nem állít 48-as jelöltet.

Az új főispánok.

Budapest, április 14. A király elé tudvalevőleg most terjesztette be Wekerle az új főispánok listáját. Az a hír, mintha a király nem helyeselte volna a listát, nem felel meg a valóságnak. — Az új főispánok neveit az ünnep után hozzák nyilvánosságra.

Wekerle a királynál.

Bécs, április 14. Ma délután fél 2 órákor fogadta a király Wekerle Sándor kormányelnököt, aki a folyó ügyekre vonatkozó előterjesztéseket tette meg neki. Wekerle ma délután 5 órákor visszautazott Budapestre. Az ünnepek alatt sem megy dányosi bírtokára, hanem hivatalos ügyeket fog elintézni.

Jekkefalusy eskütétele.

Budapest, április 14. Az új honvédelmi miniszter, jekkefalusi és margitai Jekkefalusy Lejos altábornagy ma délben tette le az esküt király kezébe. Az eskütétele

legszebben tisztit

Arabézi Antal

gőzerőre berendezett

ruhafestő és tisztító intézete

Debrecen, Széchenyi u. 42.

Csipke függönyöket

Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapalotában** levő **Cipő, Kalap és Uridivat** kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésebb és legnagyobb választéku **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be. 167-10-1

Gyönyörű fekete és színes kivágott és átkapcsoló CIPŐK hölgyek és gyermekek részére. 176-10-8

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni,

tekintse meg ujonnan megnyílt **DARVAS EDE** női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben. 167-x-4.

Orczy olvasta fel az esküformát és Wekerle is jelen volt. Jekkelfalussyt a király az eskütétel után magánkihallgatáson fogadta.

Ahol a darabontot szeretik.

Budapest, április 14. Nagyszőlősről fura 25 tagú küldöttség tisztelgett Andrássy Gyula belügyminiszternél Beesky Emil alispán vezetése alatt. Arra kérték, hogy báró Perényi Péter darabont főispánt hagyja meg állásában, mert ők nagyon megszerették. Andrássy nem adott határozott választ a fura küldöttségnek.

Közgazdaság.

Ha önálló vámterületünk volna!

Akkor nem kellene az osztrák iparfejlesztésére évente 98 millió korona vámbavételről lemondanunk. Bár igaz az, hogy önálló vámterület esetén sem szabadulna meg a magyar fogyasztó ettől az összegtől, igen is meg kellene fizetni a maga teljességében ezt a summat, de akkor saját magának fizetné azt az ország, a saját iparának, a saját iparosának, a saját munkásának. Az önálló magyar vámterületnek az 1903. évi egész magyar külforgalom szerint, az összes vámjövedelme 148,641,800 koronát tenne, a határon akkor szedett szerződéses vámok alapján. Az akkor tényleg hozzánk behozott áruk után pl. gyarmatáruért 97 millió; gabona, búvelyesek, liszt után 45 millió, italokért 12,9 millió, éledelekért 29 millió, főzelék, gyümölcsért 12 millió, vágó és igás állatokért 1,3 millió, ásványolajért 147 millió, pamut és pamutáruért 357 millió, gyapju és gyapjuáruért 7,9 millió, selyem és selyemáruért 4 millió s. i. t. végösszegekben a magyar vámterület 148,6 millió vámbavételt mutathatott volna ki, s mivel a vámkülföldről behozandó árut legalább 10 százalékkal finomabb minőségűek, tehát a várható vámbavétel is 10 százalékkal magasabb, azaz 163,5 millió koronát tenne ki. Az 1898—1902. évek átlagában a közös vámbavételekből Magyarország a kvóta kulcs szerint 45,6 milliót kapott évenként átlagosan, tehát el lehet mondani, hogy Magyarországnak a közös vámterületen való pénzügyi vesztesége évente a legkisebb számítás szerint is 117,9 millió korona. A magyar vámjövedék kezelési költségeire 17,9 millió koronát számítva, a magyar kincstár netto vesztesége évi 100 millió korona! (B. E.)

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, április 14.

Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 123—124 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 134—135 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 135—136 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 127—129 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) 124—126 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 120—122 fillérig. Sertéslepszám: 1906 április 9-ik napján volt készlet 50.949 db. 1906 április 10-ik napján felhajtott 902 darab. 1906 április 10-ik napján elszállított 509 darab. 1906 április 11-ik napjára maradt készlet 51.342 darab. A hízott sertés üzletirányzata lanyha.

Nyílt-tér.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszert gyöngéledők, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógyszárakban pedig 1/2 lit. 2 K. 60 fillér. 121—7

Roncegno déltiroiban a Valsugana vasut mellett. 1 és fél órára Trientől 435 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,

a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok előkelő orvosi tekintély által ajánlva vérszegények, nőbajok, idegesség és borbajok stb. ellen. Minden gyógytárban kapható. — Elsőrangú gyógyintézet „Gram Hotel des Bains“ és Parkszálloda 250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. Pompás, szélétől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdőöved április 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdézőskönyvre szívesen szolgál a 177—1—4. Fürdőigazgatóság

Regény-Csarnok.

A szép boszorkány.

Írta: Pataky István.

(Folytatás.)

IV.

Amikor a Balaton partjára ért, ott már nem talált senkit. Ott volt az üres szeker, meg a szabadjára eraszott lovak. De a vilámfényénél látott a vizen lebegni egy csónakot s mintha abban egy férfi és nő ülne.

Hiszen meg nem ismerhette őket a nagy távolság miatt, de azért tudta, hogy akiket keres.

Hát kell látni is azt amit érez. Hanem akarta volna is, önkénytelenül emelte ki az iszapból a másik csónakot, beleült, s evezett habról-habra folytonos életveszély közt azok után.

A Balaton haragosan mormogott a szél csapásai alatt, a habok folyton egymást kergették, mintha ők is ellenségei volnának mintha ők sem tudnának egymás üldözése nélkül megélni, mint az emberek.

S a haragos hullámok mintha igazságot akarnának szolgáltatni a mélyen megbántott embernek, néha 10 ölnyivel löki vissza a menekülő csónakát, annyival előre az üldözött.

Megállj rivalló néha András s bősztülen igyekszik előre az istenkísértéses időben.

Semmi felelet, hanem azok ott ketten erőlködnek, hogy minél távolabb lehessenek bírójuktól.

(Vége.)

Félix gyógyfürdő

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kén-savas hévíz forrása 49°C. 17 millió liter napi mennyiség. A kén-savas sókban gazdag és hierogént is tartalmazó hévíz, javulva van fürdő alakjában csuzos és kőszvényes bántalmaknál, csonttörések, ficamodások után, — idegzsákbnál (ishiyas), borbajoknál, *ősi betegségek*nél, idült máh- és pefefészkek gyuladások, méhurut, medencebeli sejt-szövetlob és izzadányeknél, idült veselobnál, Bugh kór stb. *Ivógyógyimód alakjában* pedig idült gzmorbán almaknál makés szék-koésszel vesekőveknél, a máj-és epehólyag betegségeinél.

Sárgaság- és epekövecnél meglepő gyógyhatás.

Hét szállójában 200 ujonnan beatorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétautak, gyógyterasz, étterem, teniszpálya, könyvtár, regényes szivandulások, vasúti állomás, posta, távirde, helyközi telefon, hétezernél több állandó fürdővendég, 16000 ki-ránduló gyógyjár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió okóber 1-től május 1-ig napi 6—8 korona.

Egész éven át nyitva.

Prospektust küld a függőigazgatóság.

239—10—1.

Nyári színtartó női ruha, bluz és férfi ing kelmék, nagy részben

Magyar származásúak

nagy választékon vannak rak-táron. A legjobb minőség és szolid ár szolgáljon alapul ahhoz, hogy a közönség bizalommal forduljon a céghez.

Teljes mintagyűjteményt készséggel bocsájt rendelkezésre

Kardos László

Debrecenben,

Kossuth-u., 9.

Tessék díjtalanul árjegyzéket és mintát kérni a legjobb

172—12-5.

Stájer férfi és női loden szövetekből

vadászoknak, erdészeknek és turistáknak, valamint mindenféle divats övekből, férfi és női öltönyökre, f-löltők, esőköpenyekre a legolcsóbbtól a legfinomab kivitelig a legelőnyösebben sémert első és legnagyobb Loden kiviteli cégtől Vincenz Oblack os. és kir. udvari szövet szállító Gráz, Murgasse No. 9/63.

Gőzcséplőkészletek 2 1/2-től 12 lóerőig, Benzinmotorok,

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának

Vezérügynökségénél

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk

126—x7

MP 12

Friss

kókuszdiókból

lesz a

„Ceres“-életzsír

előállítva, a legnagyobb tisztaság megőryése és az ált. o. gyógyszerész-egyesület vizsgáló intézetének ellenőrzése mellett

Schicht György

„Ceres“ tápszerművek osztálya, Aussig Em
125-x-1



1497 sz.
t. k. 1906.

Hirdetmény.

Földes községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészítettvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1906. október hó 15 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak esetében — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is a — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényöket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15 napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére küldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A Püspökladányi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1906. április hó 4.

Czikó István,
kir. jbiró h.

Még csak rövid ideig tart

hatóságilag engedélyezett végkiárulásom.

Az összes raktáron levő árukészletet mélyen a beszerzési áron alól árusítom ki.

Borsos Kata

DEBRECEN, VÁROSHÁZA.

Az üzleti felszerelés és berendezés eladó.

Magyar honfitársak

hazafias mozgalmától áthatva elhatároztam, hogy kizárólag **MAGYAR GYÁRAKBAN KÉSZÍTETT** mindazon cikkeket, melyek ugy minőség, mint ártékintetben vetekednek az osztrák gyártmánnyal, az eddiginél is **nagyobb mértékben fogom terjeszteni.**

Van szerencsém a n. é. vevőközönség b. figyelmét felhívni óriási választéku

Gácsi és zsolnai gyapju szöveteimre, gyönyörű mintájú szegedi mosóselyem öltönyök készen és mérték után!

Szíves pártfogást kér, hazafias üdvözléssel 230-3-3.

Frank Rezső

Debrecen legnagyobb ruhaáruháza
A Bika szálloda mellett.

Valódi vízmentes székely vadászkatát különlegességek készítője.

A tavaszi idényre, gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batiztok, Zefírek, Pamut, Delinek és mindentéle mosásban színtartó árúk. Batizt-vaszon és pompás Kész himzett ruhák. A világhírű kítűnő szabású P. D. jegyű fűzők egye-

108 x - 37. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai, DEBRECEN,

Divat-vaszon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívántra készséggel szolgálunk. 4.

32 éve.

Iső-védjegy.

Évi gyártás 82.000 kerékpár



171-15-5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Egyedüli képviselő **Keszler A. Debrecen**

Hirdetések FELVÉTELNEK E LAP KIADÓHIVATALÁBAN, Csapó-utca 10 szám. — Telefon szám 275.

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSAI

Felülmúlhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **25 millió** koronánál több nyere-ményt fizettünk ki nagyraecsuült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb** nyere-ményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat a 600.000 koronás főnyere-ményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyere-ményt

továbbá 5 á **100.000**, 3 á **90.000**, 2 á **80.000**, 3 á **70.000**, 3 á **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **3.000**, **2.000**, **1.000** 500 koronás és egyéb nagy nyere-ményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre ismét 62.500 pénznyere-mény jut és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyere-ménnyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett álló számat megtalálja, melyre egy nagy nyere-mény jut.

Adám, Adel	4040	Dezső, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Otto, Melánia	23441
Adolár, Agnes	6314	Éda, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ódón, Narcisz	20389
Adolf, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judith	20983	Pal, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jeno, Juliska	24203	Péter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Assolonia	21619	Ennre, Frida	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagie	22715
Alfréd, Apollonia	24245	Erno, Genoveva	24363	Károly, Katalin	29334	Róbert, Petronia	35549
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29638	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Piroška	37411
Ambrós, Beria	28881	Frigyes, Gabriella	34938	Kristóf, Klótild	36325	Salamon, Regina	38161
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rozsika	38878
Antal, Borbala	36451	Gábor, Hedvig	38118	Laszlo, Krisztina	38226	Sándor, Rozália	41921
Arnold, Beriska	37424	Gáspár, Helena	38173	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	88591
Árpád, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamas, Sarolta	84769
Artúr, Beia	41794	Geza, Hermina	51395	Lőrinc, Lenke	84738	Tibor, Szerena	86049
Aurel, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84702	Manó, Leonia	86914	Tihamér, Theodora	92773
Aurila, Cecília	84369	György, Ibolyka	84780	Márkus, Lidia	93370	Tivadár, Teréz	123503
Balázs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tobias, Teres	123504
Balint, Dóra	86965	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Bernadés, Geroltya	101404	Hermann, Ima	123501	Ninny, Luiza	123507	Viktor, Veronika	123506
Bela, Cecília	106999	Hugó, Ilka	123506	Niklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123595	Ignác, Irén	123546	Miksa, Melvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Illés, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Dániel, Ernesztin	123513	Imre, Izabella	123511	Nándor, Mária	5488	Zsigmond, Zuzsanna	123522
Dávid, Eva	123517	István, Janka	8512	Orbán, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5637	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyere-mény esetleg **1.000.000 korona;**

továbbá 1 jutalom **600.000** 1 nyere-mény **400.000**, 1 á **200.000**, 2 á **100.000**, 2 á **90.000**, 2 á **80.000**, 2 á **70.000**, 2 á **60.000** 1 á **50.000**, 3 á **40.000**, 3 á **30.000**, 6 á **25.000**, 9 á **20.000**, 13 á **15.000**, 44 á **10.000** korona és még sok egyéb nyere-mény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt. — **.75**, vagy **1.50**; $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt **1.50** vagy **3** korona.

$\frac{1}{2}$ „ „ „ **3.** „ „ „ **6.** „ „ „ **6.** „ „ **12** „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre kérünk azonnal, de legkésőbb

1. e. április hó 22-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak

TÖRÖK A. és T.

Sürgögyeim: Törökék, Budapest. bankháza, BUDAPESTEN. Sürgögyeim: Törökék, Budapest.

H a z á n k l e g n a g y o b b o s z t á l y s o r s j á t é k - ü z l e t e .

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-kört 46.** I. fiók: **Váci-kört 4.** II. fiók: **Muzeum-kört 11.**

APRÓ HIRDETESEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A DEBRECZEN
keresztösségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Egy csinos
össze hajtható vaságy
nagyon olcsón eladó Két
malom-u. 17. szám alatt.

Zalogcédulát
jótárban levő bicikliről
veszek. Cím a kiadóhiva-
talban.

Jó megjelenésű
szolid keresztény leány
aki irodai munkálatokban
is jártassággal bír pénz
tárnoknői állást keres.
Cím a kiadóban.

Kiadó nyaraló.
A sesta kerében a helyi
vasút megálljától 3 perc-
nyire, park közvált. Ér-
tekezhetni Piac-u. 44 sz.
ügyvédi irodában vagy
telefonon 151 számhoz.
Csütörtökön és Vasárnap.
236-x-1.

Bár mily állásu, foglalkozásu

U r i e m b e r

szép keresethez juthataak helyben és
vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénz-
tári és minden egyéb sorsjegynek cse-
kély fizetések ellenében eladásának
közreműködik. 220-3.-2.

Braun Gusztáv bankháza.

Budapest Szabadság tér 5.

Közönséges

osonmag posta könyv fél-
tárban kapható a kiadóhi-
vatalban. Csapó u. 10 sz.

Sestakertben

a nagyerdei járásban mo-
dern, kényelmes villa, feny-
ves parkkal, gáz bevezet-
téssel, jövizű kúttal, 1400
négyzetű ol jó karban le-
vő termő szőlővel eladó,
Értekezhetni Piac utca
44 sz. ügyvédi irodában
133-x32.

Haláleset folytán

a Kesztenbaum Jónás féle
Széchényi utcai butoriz'et
felosztlik, féláron vásárol-
ható. 222-2-.

Rőfős segéd

elsőrendű kiszolgáló 160-
200 korona havi fizetéssel
Löwy F. cégnél felvétetik.
225-x-2.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u
28 szám. Értekezhetni
ugyanott és Piac u. 44
szám alatt.

Oriási haszonnal

kecségető szabadalma
zolt találmány megvéte-
lére esetleg forgalomba
hozatalára vállalkozó ke-
restetik. Cím a kiadóhi-
vatalban.

A legtöbb **tűz károk** a nyári időnyre esnek. — A **Minimax** szabadalmazott tűzoltó készülék lehető legegyszerűbb kezelése és hat-
hatós eredményezése következtében, egyedül a tűzoltási szakmában.

A **Minimax** vegyi tartalma által az oltás rövid percek által a
legintenzivebb tüzeket elfojtja.

Ezen **Minimax** tűzoltó készülék nélkülözhetetlen szükséglet és
hiányt pótol, minden **gazdaságban, malomban, gyárban, műhely-
ben, üzlethelyiségben, raktárban, magánlakban, hatósági épü-
letekben és hivatalokban.**

Tüzesetnél elhasznált vegyi anyag ingyen pótoltatik.

Ára egy töltéssel és állvánnyal **55 korona.** — Képviselőt
és raktár.

Tóth Gyula

vaskereskedő, Debreczenben.

JÓ IZLÉSÉRŐL
és szolid üzleti elveiről ismert

ROSE DEZSŐ

ékszerész céghez

Husvételi ünnepekre
gyönyörködtető ékszer
ujdonságok érkeztek

Debreczen, Hungaria kávéház mellett.

228-5-4

Női varroda tulajdonos nőihez szólók!

Rendkívül

sok csipkét, betétet, selyem tress-zsinórokat, aplicatiókat, Lonisin, Rádium, Cristalin
selymeket, gonfrizozott cseppfodrot és mindennemű hozzávaló cikkeket kaptam.

Nálam az árak olcsóbbak mint bárhol. — Női ruhaszövetekért mindenkit hozzám utasítsanak.

A cég felírásra kérem figyelni!

Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég.

Fő üzlet:

Piac-u. 24 szám, Kistemplommal szemben.
Fehérló szálloda mellett.

Fiók üzlet:

Maradék Áruház, Piac-utca 19 szám.
Bika szálloda mellett. 111-x-20